Powidz, dnia £2.07.2020 r.

Dotyczy: postepowania o udzielenie zaméwienia w trybie przetargu
nieograniczonego, ktorego przedmiotem jest ,Obsfuga kotfowni
opalanych paliwem stafym zlokalizowanych na terenie 33 BLTr Powidz”.
Nr sprawy 17/2020.

PYTANIA | ODPOWIEDZI i
DO SPECYFIKACJI ISTOTNYCH WARUNKOW ZAMOWIENIA

Zamawiajgcy — 33 Baza Lotnictwa Transportowego w Powidzu informuje, ze
w dniu 06.07.2020 r. wptyneto od Wykonawcy zapytanie do postanowien specyfikacji
istotnych warunkdéw zamoéwienia o nastepujgcej tresci:
Pytanie: 1
Bedgc zainteresowanym przedmiotowym postepowaniem zwracamy sie z wnioskiem
do Zamawiajgcego by odstgpit od wymogu legitymowania sie referencjami.
W zesztym  sezonie grzewczym $wiadczyliSmy ustuge obstugi kottowni dla
Zamawiajgcego - 33. Baza Lotnictwa Transportowego Powidz. Caly sezon
przeprowadzali$my bezusterkowo, w zadnym z miesiecy nie wniesiono uwag do
naszej pracy. Po zakoriczonej umowie, (mimo usilnych staran) nie otrzymaliSmy
referencji. Z uwagi na powyzsze, wnioskujemy o odstgpienie od wymogu posiadania
referencji lub ich wystawienie. Zamawiajacy nie moze zada¢ od Wykonawcy
referencji skoro sam ich nie wystawia. Przedstawiona powyzej sytuacja przeczy
zasadzie zachowania uczciwej konkurencji opisanej w art. 7.1 ustawy Prawo
zamowien publicznych i powoduje utrudnienie dostepu do zaméwienia publicznego.

Odpowiedz:
Zgodnie z cze$cig VI ust. 4 lit. b specyfikacji istotnych warunkéw zamowienia

Zamawiajgcy zgda od Wykonawcy na potwierdzenie spetiania warunkéw udziatu
w postepowaniu:

~wykaz ustug wykonanych, a w przypadku Swiadczen okresowych lub ciggtych
rowniez wykonywanych, w okresie ostatnich 3 lat przed uptywem terminu sktadania
ofert, a jezeli okres prowadzenia dziatalnosci jest krétszy — w tym okresie wedtug
zatacznika nr 7 do SIWZ, wraz z podaniem ich wartosci, przedmiotu, dat wykonania
i podmiotdw, na rzecz ktérych ustugi zostaty wykonane oraz zalaczeniem dowoddéw
okreslajacych czy te ustugi zostaly wykonane lub sg wykonywane nalezycie.”

Zgodnie z przywotanym powyzej zapisem, aby Zamawiajgcy mogt uznaé za
spetniony warunek zdolnosci zawodowej, Wykonawca musi przedstawi¢ facznie
wykaz ustug wraz z dowodami nalezytego wykonania tych ustug.
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§ 2 ust. 4 pkt 2 rozporzadzenia Ministra Rozwoju z dnia 26 lipca 2016r. w sprawie
rodzajow dokumentdéw, jakich moze zadaé zamawiajgcy od wykonawcy
w postepowaniu o udzielenie zaméwienia (DZ. U. z 2016r., poz. 1126 z p6zn. zm.)
zwanego dalej ,rozporzgdzeniem z dnia 26 lipca 2016r.” stanowi, iz w celu
potwierdzenia spetniania przez wykonawce warunkéw udziatu w postepowaniu lub
kryteriow selekcji dotyczgcych zdolno$ci technicznej lub zawodowej zamawiajgcy
moze zgda¢ m.in. wykazu ustug wykonanych, a w przypadku $wiadczen okresowych
lub ciagtych rowniez wykonywanych, w okresie ostatnich 3 lat przed uptywem
terminu sktadania ofert, a jezeli okres prowadzenia dziatalnosci jest krotszy - w tym
okresie oraz zatgczenia do niego dowodéw okreslajacych czy te ustugi zostaty
wykonane lub sg wykonywane nalezycie, przy czym dowodami, o ktérych mowa,
sg referencjie badz inne dokumenty wystawione przez podmiot, ha rzecz
ktorego ustugi byly wykonywane, a w przypadku swiadczen okresowych lub
ciaglych sa wykonywane, a jezeli z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym
charakterze wykonawca nie jest w stanie uzyskaé¢ tych dokumentéw -
oswiadczenie wykonawcy. Ponadto w przypadku $wiadczen okresowych lub
ciggtych nadal wykonywanych referencje badz inne dokumenty potwierdzajgce ich
nalezyte wykonywanie powinny by¢ wydane nie wczesniej niz 3 miesigce przed
uptywem terminu sktadania ofert albo wnioskéw o dopuszczenie do udziatu
w postepowaniu;

Poswiadczeniem nalezytego wykonania ustug nie muszg byé wiec wylacznie
referencje. Moze to by¢ kazdy dokument potwierdzajgcy nalezyte wykonanie umowy.
Wsrod dowodow orzecznictwo i literatura wymienia referencje, protokoly zdawczo-
odbiorcze, a nawet faktury z dowodami zaptaty wynagrodzenia, przy czym czesto
moze by¢ rowniez konieczne przedtozenie umowy, ktéra byta podstawa wykonania
ustug i dokonania zapfat za ich wykonanie (wyrok Krajowej Izby Odwotawczej z dnia
16 pazdziernika 2012 r., KIO 2089/12, wyrok KIO z dnia 7 kwietnia 2011 r., KIO
650/11, wyrok Krajowej Izby Odwotawczej z dnia 12 czerwca 2014 r., KIO 1071/14).
Podkresli¢ jednak nalezy, iz o ile katalog dokumentéw, ktére moga potwierdzaé
nalezyte wykonanie ustug, jest katalogiem otwartym, to sktadane dokumenty muszg
niezbicie wskazywac na nalezyte wykonanie ustug wynikajacych z wykazu (wyrok
Krajowej Izby Odwotawczej z dnia 24 czerwca 2013 r., KIO 1348/13). Z powyzszego
wynika, ze wykonawcy, w celu potwierdzenia nalezytego wykonania zamodwienia,
mogg ztozy¢ dowolny dokument wystawiony przez podmiot, na rzecz ktérego
dostawy lub ustugi byty wykonywane, o ile wynika z niego, ze ustugi lub dostawy byty
wykonane nalezycie (wyrok Krajowej |zby Odwotawczej z dnia 27 maja 2020 r., KIO
449/20). Nalezy przy tym zwréci¢ uwage, ze zaden przepis ustawy z 2004 r. - Prawo
zamoéwien publicznych, ani przywotanego wyzej rozporzgdzenia z dnia 26 lipca
2016r. nie zawiera wymagania, aby dokument referencyjny zawierat stwierdzenie
"nalezyte wykonanie umowy". Potwierdza¢ nalezyte wykonanie umowy mogg
rowniez inne rébwnoznaczne stwierdzenia. O$wiadczenie o wykonaniu zobowigzania
przez wykonawce zgodnie z umowg jest rownoznaczne z potwierdzeniem nalezytego

jej wykonania (wyrok Krajowej lzby Odwotawczej z dnia 7 czerwca 2018 r.;
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KIO 1038/18). Ostatecznie jezeli z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym
charakterze Wykonawca nie jest w stanie uzyska¢ dowodoéw w postaci dokumentow
moze je zastgpi¢ wikasnym oswiadczeniem.

Zaznaczy¢ réwniez trzeba, ze zgodnie z art. 26 ust. 6 ustawy — Prawo zamdwief
publicznych Wykonawca nie jest obowigzany do ztozenia os$wiadczen Iub
dokumentéw potwierdzajgcych okolicznosci, o ktorych mowa w art. 25 ust. 1 pkt 1 3
ww. ustawy, jezeli zamawiajgcy posiada o$wiadczenia lub dokumenty dotyczgce
tego wykonawcy lub moze je uzyska¢ za pomocg bezptatnych i ogdinodostepnych
baz danych, w szczegdlnosci rejestrow publicznych w rozumieniu ustawy z dnia
17 lutego 2005 r. o informatyzacji dziatalno$ci podmiotéw realizujacych zadania
publiczne (Dz. U. z 2019 r. poz. 700, 730, 848 i 1590). Natomiast § 10 ust. 2
rozporzgdzenia z dnia 26 lipca 2016 r. w sprawie rodzajéw dokumentoéw, jakich moze
zgda¢ zamawiajgcy od wykonawcy w postepowaniu o udzielenie zaméwienia
stanowi, ze w przypadku wskazania przez wykonawce o$wiadczen lub dokumentow,
o ktorych mowa w § 2, § 5 i § 7, ktére znajdujg sie w posiadaniu zamawiajgcego,
w szczegblnoSci oswiadczen lub  dokumentdw  przechowywanych przez
zamawiajgcego zgodnie z art. 97 ust. 1 ustawy, zamawiajacy w celu potwierdzenia
okolicznosci, o ktérych mowa w art. 25 ust. 1 pkt 1 i 3 ustawy, korzysta
z posiadanych oswiadczen lub dokumentéw, o ile sg one aktualne.

Art. 26 ust. 6 p.z.p. nalezy odczytywac tacznie z § 10 ust. 2 ww. rozporzadzenia z 26
lipca 2016 r. w sprawie rodzajéow dokumentéw, jakich moze zada¢ Zamawiajacy od
Wykonawcy w postgpowaniu o udzielenie zamoéwienia. Przewiduje on obowigzek
wskazania przez wykonawce o$wiadczen lub dokumentéw majgacych potwierdzad
spetnianie warunkéw udziatu w postepowaniu o udzielenie zamdwienia publicznego.
Owo wskazanie powinno byé na tyle konkretne, aby Zamawiajagcy mogt
zidentyfikowa¢ postepowanie o udzielenie zamoéwienia, w ktérym niezbedne
dokumenty zostaty przez Wykonawce ztozone. Przy czym, wskazanie takie powinno
nastgpic w momencie, w ktérym zaistniata konieczno$¢ odwotania sie do
dokumentébw bedgcych w posiadaniu Zamawiajgcego. (wyrok Krajowej |zby
Odwotawczej z dnia 13 lipca 2018 r., KIO 1278/18; wyrok Krajowej Izby Odwotawczej
z dnia 18 czerwca 2019 r., KIO 1040/19)

Przez wzqglad na powyisze Zamawiajacy nie odstepuje od wymogu
przediozenia dowodéw nalezyteqo wykonania ustug przedstawionych
w_wykazie, chociaz tymi dowodami nie musza byé referencje. Wyjatek w tym
zakresie stanowia ustugi wykonane na rzecz Zamawiajacego. W tym przypadku
Wykonawca nie musi_sklada¢ dokumentéw potwierdzajacych nalezyte
wykonanie umowy (ustugq), ale musi na te dokumenty wskazaé¢ w sposob wyzej
opisany, przy czym dokumenty posiadane przez Zamawiajaceqo muszg by¢
aktualne i musi z nich _wynikaé nalezyte wykonanie ustugi do ktorej sie

odnosza.
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Pytanie: 2
Wnosimy o wprowadzenie do wzoru umowy klauzuli waloryzacyjnej umozliwiajgcej

podniesienie wynagrodzenia Wykonawcy w przypadku zmiany minimalnego
wynagrodzenia o prace, ktére w roku 2020 wyniosto ponad 15%, natomiast nie jest
znana na ta chwile wielkoS¢ waloryzacji na rok 2021. Zamawiajgcy przygotowuje
i przeprowadza postepowanie o udzielenie zamdwienia w sposéb zapewniajgcy
zachowanie uczciwej konkurencji i rowne traktowanie Wykonawcéw oraz zgodnie
z zasadami proporcjonalnosci i przejrzystosci. Przytoczy¢ tu nalezy orzeczenie
Krajowej l1zby Odwotawczej z 22 pazdziernika 2018 r. wydane w sprawie o sygn. Akt
KIO 2030/18. KIO odniosta sie w nim do ryzyka kontraktowego, jakie moze natozy¢
Zamawiajgcy na Wykonawce i jego relacji z art. 7 ust. 1 PZP. W przywotanym wyzej
wyroku, lzba uznata, ze obarczanie Wykonawcy zbyt duzym ryzykiem kontraktowym
nie tylko moze sie okazac niepozgdane w odniesieniu do budzetu Zamawiajgcego,
lecz moze réowniez prowadzi¢ do naruszenia zawartej w art. 7 ust. 1 PZP zasady
zachowania uczciwej konkurencji i rownego traktowania Wykonawcow.
.Zamawiajgcy przygotowujgc i prowadzac postepowanie o udzielenie zamoéwienia
publicznego, w tym ksztattujac tre$¢ postanowien umownych, powinien kierowac sie
naczelng zasadg prawa zamdwien publicznych, tj. okre$long w art. 7 ust. 1 PZP
zasadg zachowania uczciwej konkurencji i rownego traktowania Wykonawcow.”
(KIO 2030/18)

Kluczowe wydaje sie by¢ stanowisko |zby przedstawione w uzasadnieniu orzeczenia.
Zgodnie z nim taka sytuacja bedzie wystepowa¢ m.in. w przypadku obcigzenia
Wykonawcy nadmiernym ryzykiem kontraktowym, ktérego prawidtowe oszacowanie
bedzie bardzo trudne lub wrecz niemozliwe.

Odpowiedz:
Zgodnie z art. 142 ust. 5 pkt 2 ustawy Prawo zamoéwien publicznych ,Umowa

zawarta na okres diuzszy niz 12 miesiecy zawiera postanowienia o zasadach
wprowadzania odpowiednich zmian wysokosci wynagrodzenia naleznego
wykonawcy, w przypadku zmiany: wysokosci minimalnego wynagrodzenia za prace
albo wysokosci minimalnej stawki godzinowej, ustalonych na podstawie przepisow
ustawy z dnia 10 pazdziernika 2002r. o minimalnym wynagrodzeniu za prace”.
Mozliwos¢ wprowadzenia zmian wynagrodzenia Wykonawcy zostata przewidziana
przez Zamawiajgcego w ogtoszeniu o zamowieniu i specyfikacji istotnych warunkow
zamowienia jedynie w przypadku zmiany stawki podatku VAT w trakcie trwania
umowy | wynikajacej z tego tytutu zmiany.

Umowa w przedmiotowe] sprawie nie bedzie zawarta na okres diuzszy niz 12
miesiecy, stad tez Zamawiajgcy nie ma obowigzku przewidywania w umowie klauzuli
waloryzacyjnej. Ewentualny wzrost Kkosztow zwigzany z podwyzszeniem
wynagrodzenia w roku 2021 Wykonawca powinien skalkulowaé¢ w cenie oferty.

4/5



Wykonawcy sg zwigzani wszelkimi modyfikacjami i wyjasnieniami do tre$ci SIWZ
zamieszczonymi na platformie zakupowej Zamawiajgcego.

Jednocze$nie Zamawiajgcy informuje, iz termin skladania i otwarcia ofert
pozostaje bez zmian. Termin skiadania ofert: 05.08.2020 r. do godz. 09:30,
termin otwarcia ofert: 05.08.2020 r. o godz. 10:30.
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